

连线评论员

推进自贸试验区高质量发展②

对话人：
周珊珊 本报评论员
王庆峰 南方日报评论员

周珊珊：2015年4月21日，广东自贸试验区广州南沙新区片区正式揭牌。8年来，广东自贸试验区已累计形成696项制度创新成果，在广东全省复制推广216项改革创新经验，发布301个制度创新案例。广东自贸试验区敢于先行先试，可以说是得益于广东敢闯敢试、敢为人先的改革精神。

王庆峰：深圳是我国第一个经济特区，前海湾畔的滩涂地是“特区中的特区”，“时间就是金钱，效率就是生命”的标语曾引领蛇口闯出发展新路，成为一代人的共同记忆。作为改革开放的排头兵、先行地、试验区，广东仍然保持着“看准了的，就大胆地试，大胆地闯”的改革锐气，传承着敢闯敢试、敢为人先的改革精神。近年来，从蕉林绿野到高楼林立、从人烟稀少到投资热土、从偏居一隅的郊区到改革创新“试验区”，广东自贸试验区的显著特点之一就是大胆试、大胆闯、自主改，创下了全国多个领先，也让广东自贸试验区对世界的“引力”越来越强。

周珊珊：开放的引力往往源自改革的魄力。一方面，需要通过制度创新，推动规则、规划、管理、标准等制度型开放；另一方面，也要以高水平开放促进改革、促发展，即扩大高水平开放本身就会对制度创新提出更高要求。习近平总书记强调：“要在更高层次上扩大开放，高标准建设广东自由贸易试验区，打造高水平对外开放门户枢纽。”为了实现这个“高水平”，广东自贸试验区如何深化改革、大胆创新？

王庆峰：观察广东自贸试验区发展，制度创新与扩大开放之间的良性互动，是鲜明的特色和脉络。广东自贸试验区加强主动谋划和系统设计，注重开展首创性、差异性、系统性改革创新，造就了这片投资创业热土，8年累计新设企业超过26万家，近3年进出口总额连续突破2000亿、3000亿和5000亿元，年均增长超过25%，形成了扩大开放的规模效应、示范效应。辩证看，制度创新又以满足扩大开放的需求而展开。比如，为了打造高水平投资平台，在企业准入方面实施全国最短外资负面清单和全国首创商事登记注册制，在企业准营方面实施“一网通办”“证照分离”“交地即开工”等创新举措，在服务企业方面建立了覆盖面广、含金量高的产业和人才政策，落地企业和个人“双15%”所得税优惠政策和高效便利的跨境税收服务。再比如，为了对接粤港澳大湾区建设，横琴和澳门两地投资者只需选择一地服务即可通办两地注册登记，3小时可领取营业执照。可以说，扩大开放为制度创新提供了牵引力，而制度型开放则提升了开放的层次和水平。

周珊珊：广东自贸试验区涵盖广州南沙新区、深圳前海蛇口、珠海横琴三个片区，是改革开放前沿中的前沿、窗口中的窗口。很多与港澳对接、与国际对接的体制机制问题，都首先在广东自贸试验区内突破，再向大湾区其他城市复制推广。就此而言，推动粤港澳大湾区融合发展，也是广东自贸试验区明显区别于其他自贸试验区的特点与使命。

王庆峰：广东自贸试验区，是“粤港澳大湾区合作示范区”，很多改革举措的诉求来自深化粤港澳合作。目前，广东自贸试验区累计设立2.4万家港澳资企业，吸引港澳资473.77亿元，以全省万分之六的面积吸引全省港澳资总额的三成以上。在这里，全国首家港澳资独资和控股的银行、证券、基金机构落地，设立了11家港澳资旅行社、14家粤港澳联营律师事务所，建成内地首家港澳资独资医疗机构，备案55家香港工程建设咨询企业和253名专业人士，超过1000名建筑、设计、旅游、医疗等澳门专业人士获颁跨境执业资格，港澳青年创新创业基地累计孵化1442家创业团队。不断深化与港澳互利合作，充分发挥在深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用，才能更好地助推大湾区建设。

周珊珊：为了打造高水平对外开放门户枢纽，广东自贸试验区还在更大范围联动发展。去年，广州、深圳、珠海、汕头等13个地市设立广东自贸试验区联动发展区，与自贸试验区“联动试验、协同创新、资源共享”。这13个联动发展区，既突出粤港澳大湾区建设中心，又有不少位于粤东、粤西以及粤北地区，在更大范围、更广领域、更深层次形成了新一轮开放探索，拓展了制度创新的空间，推动了宝贵经验的溢出、复制和转换，将进一步凸显区域联动作用、产业协同效能。

王庆峰：把制度创新成果复制推广到更多地方落地生根、开花结果，这不仅为广东自贸试验区先行先试、自主实践打开了更大空间，更能最大限度发挥制度创新的效用。粤东、粤西以及粤北地区发展相对欠发达，其发展环境、制度环境相对落后。联动发展区设立一年来，实施62项改革创新经验，探索117项制度创新事项，落地60个产业协同项目建设，初步打开了局面。自贸试验区的红利不断向联动发展区溢出，区域协调发展也得以有效破题。

推进广东自贸试验区高质量发展，考验的是再创新业、再开新局信心、智慧和勇气。把过去的荣光放下，把今天的责任扛起，脚踏实地、真抓实干，在找准差距中缩短差距，在对标一流中赶超一流，广东自贸试验区定能拿出更多实绩。

打造高水平对外开放门户枢纽

正确处理高质量发展和高水平保护的关系

——新征程上推进生态文明建设需要处理好的重大关系①

本报评论部

高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现

自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内，才能在绿色转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长

“街空三百里，一色郁青苍。”位于四川省剑阁县的古蜀道翠云廊段，300余里竟植有柏树1.2万余株。7月25日，习近平总书记来到这里，沿古道步行察看千年古柏长势，详细询问历史上植柏护柏情况，思考如何“巩固发展新时代生态文明建设成果”。

新时代以来，我们在做好生态文明建设这篇大文章的实践中，对生态文明建设的规律性认识不断深化。在全国生态环境保护大会上，习近平总书记深刻阐述了新征程上推

在全国生态环境保护大会上，习近平总书记深刻阐述了新征程上推进生态文明建设需要处理好的五个重大关系，是我们党对生态文明建设规律性认识的进一步深化。即日起，本版推出系列评论文章，与广大党员干部群众一道，深入领会五个重大关系的科学内涵并将其付诸实践。

——编者

进生态文明建设需要处理好的五个重大关系，其中排在首位的就是“高质量发展和高水平保护的关系”。如今，“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动，成为新发展理念的重要组成部分。

党的二十大报告提出：“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”这表明，高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。秦岭就是一个很好的例子。前些年，这座“和合南北、泽被天下”的雄伟山脉一度遭到侵蚀，特别是违法违规修建的别墅，仿佛一块块伤疤，刺痛人心。经过5年来的生态环境全面治理，秦岭西段生态状况评价为“优”“优良”等级面积已首次超过99%，产业生态化、生态产业化的绿色发展之路不断延伸。可以说，生态环境保护和经济发展是辩证统一的关系，生态环境保护的成败归根到底取决于经济结构和经济发展方式。新时代十年，我国能耗强度累计下降26.4%，单位GDP二氧化碳排放下降了34.4%，在生态环境质量明显好转、能耗强度

不断下降的同时，经济总量跃上120万亿元台阶。实践证明，高水平保护是高质量发展的重要支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。

纵观人类文明发展史，生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化，我们要站在人与自然和谐共生高度谋划发展。福建省长汀县，一度水土流失严重。习近平同志曾5次到长汀调研，多次作出重要指示批示。兴修梯田、打坝淤地、固沟保土，一座座濯濯童山变成“花果山”，长汀经验如今推向全国。2021年3月在福建考察，得知长汀已成绿洲般的美丽家园，总书记动情回忆：“我给大家讲，给生态发了钱，看似不像开发建设一样养鸡生蛋，但这件事必须抓。抓到最后却是养了金鸡、生了金蛋。”这说明，把资源环境承载力作为前提和基础，自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内，才能在绿色转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长。

往深层看，实现高水平保护，意味着经济社会发展的全面绿色转型，将不断塑造发展的新动能、新优势，加快形成科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构。四川宜宾，岷江和金沙江在此交汇。站在三江口向北眺望，5公里内曾是宜宾沿江工业带，始建于1943年的宜宾天原化工厂距离长江岸线一度不足百米。今天，新成立的三江新区日新月异，天原化工已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料。在发展中保护、在保护中发展，一度“病得不轻”的母亲河长江，如今也面貌一新，“化工围江”变为湖岸岸绿，“非法采砂”的码头如今芦苇摇曳，“微笑精灵”长江江豚回来了，新业态、新动能发展起来了！可见，抓保护并不是不要发展，而是要以绿色为引领，实现产业结构转型升级。新征程上，我们要加快推动发展方式绿色低碳转型，坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策，加快形成绿色生产方式和生活方式，厚植高质量发展的绿色底色，大幅提高经济绿色化程度，持续增强发展的潜力和后劲。

我国在续写世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时，交上了一份令人民满意、世界瞩目的“绿色答卷”。“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进。”展望未来，中国的绿色发展之路将越走越宽广，为世界呈现发展和保护相得益彰的中国答卷。



满载110个标箱出口货物的X8020次中欧班列，从义乌西站鸣笛启程。
时宪兵摄（新华社发）

7月29日，随着X8020次中欧班列从义乌西站缓缓开出，前往西班牙马德里，今年中欧班列累计开行已达1万列，较去年提前22天破万列，发送货物108.3万标准箱，同比增长27%。中欧班列开行和发运数量稳定增长，为世界经贸往来注入活力，展现出我国经济的较强韧性。

这正是：
班列启程向远方，
跨境货运需求旺。
多措并举保畅通，
中国经济韧性强。

徐雷鹏文

妨碍公平竞争的政策措施，全面深化改革向广度和深度进军，持续提振经营主体信心。我们要增实力，突出抓好国有企业改革深化提升行动，引导民营企业完善治理结构和管理制度；优环境，坚决整治乱收费、乱罚款、乱摊派，解决政府拖欠企业账款问题；强交流，建立健全与企业的常态化沟通交流机制，鼓励企业敢闯、敢投、敢担风险，积极创造市场。直面问题与挑战，完善支持政策直达快享机制，真正问需于企、问计于企，破除影响各类所有制企业公平竞争、共同发展的法律法规障碍和隐性壁垒，就能形成推动高质量发展的强大合力。

广东自贸试验区前海蛇口片区，巨轮往来频繁，集卡川流不息；海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区充分发挥特许经营政策优势，加速汇聚国际优质医疗资源。持续深化改革开放，推动政策精准直达，促进各种所有制经济共同发展，以“闯”的精神应对挑战，以“创”的劲头点燃热情，以“干”的作风开拓新局，推动国内国际两个市场两种资源联动循环，经济整体回升向好的基础就能不断稳固，发展的巨大潜力和内生动力就能不断激活。

金台随笔

感受大运会的“成都味道”

邱西曦

了解一个城市的方式有很多种，通过世界大学生夏季运动会的视角“解码”成都魅力，无疑成了这个夏天很多人的选择。当“国宝含量”超高的开幕式沸腾了成都的夜，当吉祥物蓉宝可爱“爆表”吸引关注，当赛场上的挥汗如雨与火锅旁的酣畅淋漓撞了个满怀，成都凭借成功举办这一国际体育盛会，备受瞩目。8月8日，成都大运会闭幕，属于青春、属于拼搏的光芒仍在人们心中闪耀，“成就梦想”的热情仍在这座城市激荡。

如果说美食是了解一座城市的开始，那么萦绕舌尖的味道则是读懂一座城市的关键。成都地处“天府之国”，更有满满“人间市井”，在成都开启专属于大运会的寻味之旅，每个人都能找到自己偏好的那款“成都味道”。

味道里的麻辣，是热情好客的淳朴风尚。川菜的辣，成就了名扬四海的成都小吃，也孕育了成都人性格里的热情似火。从为运动健儿加油鼓劲的一声声“雄起”，到成都学子为中外记者准备的一封封手写信，再到赛场间隙全体观众齐声合唱的民谣……这样的“成都温度”，不仅出现在比赛场馆、媒体中心，也蔓延到城市的每一个角落。

走进街头巷尾，不论是马路上贴着“欢迎来到成都”的网约车，还是餐馆里热情的经营者，不论是一句句带着四川口音的问候，还是一张张真挚和善的笑容，最是真情动人心。

味道里的鲜香，是朝气蓬勃的青春力量。川菜始于麻辣，归于鲜香，正如大运会不只是为了比赛竞技，更为让青年人有机会站上熠熠发光的舞台。以青春之名，共赴大运之约，圣火点燃的不仅是运动热情，更是青春梦想与力量。

参加本届大运会的113个国家和地区的6500名运动员都在赛场上拼尽全力。斐济代表团和列支敦士登代表团都只有一名参赛队员，纵是单枪匹马，也要一往无前。成都为青年提供了实现梦想的舞台，而青年本身也成为“活力成都”的组成要素。从这个意义上看，“成都成就梦想”，正是成都与青年的一场“双向奔赴”。

味道里的甜糯，是文脉绵延的别样呈现。从甜腻腻的糖油果子，到糯叽叽的赖汤圆，再到几乎桌桌必点的“火锅伴侣”爽滑冰粉，“成都味”丰富多样，如同成都文化，在传统与现代、古老与新潮、本土与国际之间交融碰撞。

成都大运会会徽中的“太阳神鸟”，让全球认识了古蜀文明；《吉祥天鼓》《康定情歌》等比赛音乐，让夺得艺术体操集体全能冠军的中国队别具风采。当推拿、按摩、拔火罐等中医诊疗服务成为大运村里口口相传的“神秘东方力量”，当外国运动员吃着串串跳着广场舞“沉浸式”体验成都夜生活，巴蜀韵、民族风、中国味——这也是成都大运会向世界呈现的“中国式浪漫”。

习近平总书记在成都大运会开幕式欢迎宴会上的致辞中指出：“拥有2300多年建城史的成都因海纳百川、兼容并蓄而始终保持经济发展、文化繁荣。欢迎大家到成都街头走走看看，体验并分享中国式现代化的万千气象。”从历史中走来，成都吸引人们的，始终是包罗万象的多元滋味。又何止是成都。复合调味的火锅、北料南烹的炒菜、不拘一格的面食，千般风味汇集，造就了华夏大地一座座闻名遐迩的城市，也成就了千人千味、令人回味的“中国印象”。

评论员观察

持续深化改革开放，坚持“两个毫不动摇”

——以新气象新作为推动高质量发展取得新成效④

崔妍

上半年经济发展成绩单中，6月中小企业发展指数为89.1，比5月上升0.2点，结束连续3个月下降态势，且高于2022年同期水平。改革开放蹄疾步稳，营商环境优化改善，市场活力有效释放，有力促进了经济运行整体回升向好。7月24日召开的中共中央政治局会议强调，要持续深化改革开放，坚持“两个毫不动摇”，切实提高国有企业核心竞争力，切实优化民营企业发展环境。

当前，国民经济持续恢复、总体回升向好，但也要看到，国际环境复杂严峻，发展压力依然较大，应对国内外挑战，把握发展主

动权，必须进一步深化改革开放。要看到，全面深化改革，是稳大局、应变局、开新局的重要抓手。在北京、上海等7地设立科创板改革试验区；13部门印发《关于促进家居消费的若干措施》，提出4方面11条措施……一系列改革举措加快落地，持续推动科技创新、制度创新，为各类经营主体发展助力。开放是国家繁荣发展的必由之路。今年初的广交会上，40个国家和地区的508家企业在12个专业展区参展，其中“一带一路”沿线国家和地区的参展企业占73%。开放的大市场为各国企业发展提供了更多机

遇。实践告诉我们，坚持全面深化改革、扩大高水平对外开放，就能持续增强国内外大循环的动力和活力，为推动经济高质量发展增添新动能、拓展新空间。

国有企业是中国特色社会主义经济的“顶梁柱”，民营经济是推进中国式现代化的生力军。今年以来，从发布《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》，出台一系列促进民间投资的政策措施，到深化国资国企改革，加快打造现代产业链领军企业；从全面注册制改革正式启动，加快资本要素市场化配置，到加快清理地方保护、市场分割等

各位读者，本版“大家谈”

“暖闻热评”“中国道路中国梦”

“来论”等栏目长期征稿，欢迎赐稿，请勿一稿多投。

本版邮箱：rnrblpl@163.com

（来稿请注明栏目名）

欢迎赐稿

本版责编：李拯 吕晓勋 周珊珊